

中国科大承办第六届全国科学实验展演汇演活动

本报讯 11月15日至17日,第六届全国科学实验展演汇演活动在合肥举行。来自全国54个推荐单位的160支代表队齐聚合肥,为公众呈现一场精彩纷呈、妙趣横生的科学表演超级秀。

全国科学实验展演汇演作为全国科技周重大示范活动之一,以崭新的表现形式融合科学普及与科技创新,此前共举办五届。本届活动的主题为“热爱科学,崇尚科学”,随着活动的参赛人数规模逐年扩大,赛事影响力也在不断增强。本届活动新增最具人气奖,通过抖音等新媒体平台进一步扩大了活动的社会影响力。活动由科学技术部、中国科学院主办,中国科大承办。

11月17日下午,经过第一阶段的激烈角逐,共产生30支代表队参加第二阶段展演汇演。第二阶段展演汇演在我校东区大礼堂举行,并通过科学大院、蔻享学术、中国科大官方微博号等15个视频平台进行同步直播。

科技部人才与科普司王俊峰、中国科学院学部工作局周德进、中国科大校长包信和为第二阶段展演



汇演活动致辞。包信和说,学校一直以来着力发挥学科教育优势,调动各院系优质资源,多形式、多渠道开展科学普及活动。科学实验展演汇演活动为广大科技工作者、科普工作者和科学爱好者搭建了一个交流、学习、展示的平台,力求真正把提高全民科学文化素质落到实处。他衷心感谢各位参赛队员对活动的辛勤付出与大力支持。最后,他预

祝进入决赛的代表队取得优异的成绩,预祝第六届全国科学实验展演汇演活动圆满举办。

周德进表示,中国科学院一直高度重视科普工作。近年来,在科技部、教育部、中国科协等部委的支持下,科学传播局和学部工作局坚持围绕服务国家战略、院中心和社会需求工作,打造了一系列高质量科普品牌。全国科学实验展演汇演

挖掘、培养了大批科学展演人才,向全社会广泛普及科学知识,传播科学思想,展示科学魅力,得到了众多认可与好评。

王俊峰指出,本届活动为科普事业注入了新的活力,充分展示了科普的广泛性和多样性。他希望参赛代表队和选手继续发挥示范引领作用,为公众带来更多高品质的科普作品,希望广大科技工作者充分发挥自身优势和专长,勇担时代使命,继续投身科普事业,以高质量的科普服务于我国科技强国建设。

汇演中,各代表队的表演可以说是“八仙过海,各显神通”。参赛队员们不仅积极利用服装、道具、多媒体等工具,将科学原理讲解得生动有趣,更有队伍通过精心设计的小故事,引领观众走进一个个引人入胜的“科幻空间”。如在“曲线城堡”里讲述曲线的奥秘,选手们仿佛来自“曲线城堡”里的王子与公主,给大家带来了一段关于曲线的科学童话;深度结合中国经典名著《西游记》的《新西游之“真空”降妖记》,人物一出场就牢牢吸引了观众的目光,将原著中经典的“献宝斗法”巧

妙地改编成了“献科学之宝,斗科技之法”,给评委和观众都留下了深刻的印象。

本届活动邀请来自高校、研究所、广播电视台等单位的7位专家构成专家评委组,并由中国科学院院士赵政国担任评委组长,安徽省合肥市衡正公证处两位工作人员全程对评审工作进行监督检查并予以公证。经过激烈角逐,严格评审,本届展演汇演最终评选出一、二、三等奖,专项奖、优秀组织奖和最具人气奖。上海市科学技术委员会等10家参赛单位获一等奖,黑龙江省公安厅和北京市北海公园管理处代表队凭借《无所遁形》和《一朵飞天遁地的莲》分别获得专项奖的最佳创意实验奖和最佳表演奖,广东科学中心代表队凭借《“曲”遇记》同时获得了这两个奖项。长安大学等5支代表队获得最具人气奖,湖北省科学技术厅等12家单位获优秀组织奖。

近十万名网友通过网络平台观看了在线直播。活动为科技、科普工作者提供了增进科技交流、展示创新成果、提升科普能力的重要平台,也成为公众拓展科学视野、激发科学兴趣的重要渠道,是推动我国科普和科学教育事业高质量发展的一支重要力量。

(新闻中心 图/周欣宇)

新疆师范大学“我们新疆好地方”专场文艺演出走进中国科大



本报讯 为进一步推进我校与新疆师范大学的交流合作和对口支援工作,促进两校师生交往、文化交流,丰富学校美育文化活动,协助构建德智体美劳全面发展的人才培养体系,11月20日晚,新疆师范大学“我们新疆好地方”专场文艺演出在

中国科大东区大礼堂精彩上演。本场晚会由党政办公室、党委宣传部、本科生院、工会、团委、党委学生工作部、帮扶办公室主办。中国科大党委书记舒歌群、党委副书记邓建松,新疆师范大学党委常委、副校长王世杰,两校相关部门的负责人出席活动。新疆师范大学音乐学院近百位师生的倾情演出,为中国科大师生带来了一场充满异域风情的视听盛宴,表达了对我校建校65周年的亲切问候与美好祝愿。

晚会在新疆师范大学木卡姆乐团表演的器乐联奏中拉开了序幕。木卡姆乐团使用新疆独特的少数民族乐器,为大家联奏了《昆仑之春》

《喜洋洋》《帕米尔,我的家乡多么美》《好日子》《金蛇狂舞》等节奏欢快的曲目。

接着,新疆师范大学音乐学院的师生为观众们带来了15个来自新疆不同民族、不同风情的歌舞表演,如表现刀郎人民狩猎时的情形



和凯旋时的喜悦的舞蹈《刀郎麦西来甫》;来自哈萨克族传统乐器冬不拉的器乐合奏《父亲赞》;展现帕米尔之巅翱翔的雄鹰之姿的塔吉克族舞蹈《帕米尔之情》;一曲《吐鲁番的葡萄熟了》则娓娓道来了一位维吾尔族姑娘与一位边防兵之间浪漫真挚的爱情故事……观众们在表演者的带领下,仿佛跨越了千里的时空,穿梭至美丽的新疆,聆听来自西域的风与悠长的声韵。

晚会上,我校两位同学还为大家带来了安徽省的地方戏曲剧种——黄梅戏的选段《夫妻观灯》,形成了徽州与西域的文化碰撞。

晚会在表演者带领全场观众



齐唱《歌唱祖国》的热烈氛围中圆满落幕。晚会前,新疆师范大学一行参观了我校校史馆,并在少年班学府前进行了歌舞表演快闪活动。

(党政办公室 党委宣传部 本科生院 工会 团委 党委学生工作部 帮扶办公室 图/周欣宇)

中国科大第七届中外文化节:和世界说声你好

本报讯 11月18日下午,中国科大第七届中外文化节活动在东区学生活动中心广场举办。来自世界各国的科大学生精心准备了30个文化展位,介绍本国的风土人情、民俗文化、传统美食、手工艺等。此次活动由国际合作与交流部、国际学院主办,语言交流中心、历史文化协会协办,反响热烈,5个小时的活动共吸引约3000人次参加。

国际合作与交流部副部长沈义竹发表致辞,十年前“一带一路”倡议的提出不仅给全球合作与发展注入了新的活力,也为科大的国际化教育带来了更多发展的机遇,来自“一带一路”国家的留学生占比约

70%,国别更加丰富、质量有效提升。她强调在面临诸多变革与挑战的时代背景下文化交流的重要性,鼓励学生们积极交流、互学互鉴。

随后,沈义竹为获得2023年“学业优秀奖”和“活动参与奖”的留学生颁奖,并勉励留学生们刻苦钻研、锐意进取,做本国发展的推动者和中外文化交流的使者。

获得“学业优秀奖”的留学生为:ALTAF HUSSAIN(中国科学院长春应用化学研究所)、NABIL YOUSEF SALEH MOHSEN(计算机科学与技术学院)、MUHAMMAD HUNAIN MEMON(信息科学技术学院)、SUMRAN ALI(管理学院)、

MOHAMMAD ZIAUR RAHMAN(火灾科学国家重点实验室)、RASHAD AHMED OTHMAN MOHAMMED AL-HAMMADI(中国科学院金属研究所)。获得“活动参与奖”的留学生为:DARIIA PABOLKOVA(管理学院)、LUISINA PEREA(管理学院)、ANNA KAYGORODOVA(公共事务学院)。



学院)、学院)、学院)、学院)。

此次“和世界说声你好”为主题,旨在通过简单常用的词汇传递开放的态度、接纳的胸怀以及人类共通的友好与亲近之情。文化是民族的灵魂,也是世界的瑰宝。自2016年创办的中外文化节活动,不仅是中外学生增进交流与理解的重要窗口,也是科大多元、开放、包容、融合的缩影,展现了科大学生“四海之内皆兄弟,五湖其外尽友邦”的气度与拥抱世界、走向未来的积极姿态。

(国际合作与交流部)

本报讯 11月18日,伴着初冬温暖的阳光,美丽邂逅活动——第七届“彩虹跑”活动在中国科大西区举行。活动旨在为广大师生提供户外活动的平台,倡导健康生活,增进师生交流,拉近师生距离。

“彩虹跑”活动以撒粉环校跑为主要项目,并设置户外游戏、彩虹狂欢、现场演出和抽奖等环节,活动规模大,形式丰富,趣味性强,受到广大师生的积极响应和热烈好评,已成为我校最受欢迎的大型活动之一。

活动当日,近千名师生参加这场彩色盛典。参跑者们在领跑员的带领下有序进行西区环校跑。工作人员在各个路线站点尽情挥洒彩粉,蓝天中,五颜六色的彩粉在阳光的照耀下变成一道道绚丽的彩虹,师生们的欢声笑语洋溢在整个西区校园。

本次“彩虹跑”活动由工程科学学院团委牵头主办,工程科学学院研究生会联合校研究生会,与管理学院、环境科学与光电技术学院、人文与社会科学学院、火灾科学国家重点实验室、物理学院、马克思主义学院、公共事务学院、数学科学学院、生命科学与医学部、地球和空间科学学院、国家同步辐射实验室及核科学技术学院研究生会共同承办。

(工程科学学院 校团委)

国家级非物质文化遗产望江挑花作品展在中国科大开展

本报讯 11月22日,在安徽省望江县文化旅游体育局和望江县文化馆的大力支持下,我校图书馆、高新区管理委员会办公室、本科医学院艺术教学中心和校团委在高新区图书馆举办了国家级非物质文化遗产望江挑花作品展的开幕式。

国家级非物质文化遗产传承人王世福以“生于乡野,盛于华堂”为主题,围绕望江挑花的发展历程、针法技艺、图案寓意、色彩欣赏和创新应用等方面作辅导报告。他指出,

望江挑花与时俱进,走向更加广阔的舞台。

随后,现场师生参加了互动问答和沉浸体验,望江挑花创作团队成员演示了挑花的不同针法和作品的正反之趣,并指导师生有序体验了挑花过程,本次开幕式在轻松愉快的参观和体验中圆满结束。

望江挑花艺术是中华民族优秀的民间传统工艺之一,具有悠久的历史和丰富的文化内涵。本次展览由十二生肖、风景、谚语、灯笼、京剧

脸谱、文字图案、野兽、音乐元素等约八十幅图案作品组成,图案寓意丰富,彰显出浓厚的地方文化习俗和独特的艺术价值。值得一提的是,本次展览特别展出了“结合传统工艺与西方文化”的双面挑针法作品“十二星座”。

此次展览的展区设置在中国科大东区图书馆2层大厅和高新区图书馆4层大厅,展览时间从11月22日持续至12月22日。

(图书馆)

2023年彩虹跑激情开跑